



改造完成，多个老旧小区迎来“逆生长”

本报讯（记者朱丹君 通讯员苏美军/文 记者林特株/图）经过半年多紧张施工，目前我市2024年度老旧小区改造工程全面完工，群众生活环境质量和城市品质有效提升。

“我们小区里里外外一改造，跟新的一样，住着舒坦多了。”家住万兴锦昌商厦的陈大伯，对改造一新的居住环境赞叹不已。最令陈大伯满意的是，小区里加装了4台电梯，“以后到楼下遛弯、晒太阳都很方便。”

改造后的万兴锦昌商厦，不仅外立面涂装崭新亮相，屋顶、围墙、道路全面升级，还实现了污水零直排，增设了非机动车充电桩，既有住宅还加装了电梯。小区居民纷纷表示，改造确实让小区重获了“新生”，大家的心情也跟着变得美丽起来。

与万兴锦昌商厦一墙之隔的繁昌花苑小区，始建于上世纪90年代末。随着时间推移，住宅楼墙体开



改造后的繁昌花苑小区，外立面和道路焕然一新。

裂、屋顶漏水、下水管道堵塞等问题频频出现。2024年6月，繁昌花苑小区迎来改造升级，通过着力解决居民急难愁盼问题，提升老旧小区品质和服务功能。

这是目前温岭投资规模最大的

老旧小区改造项目。改造项目涉及29栋单元楼，改造面积达11万平方米，受益居民750户。随着改造接近尾声，粉饰一新的墙体，平坦整洁的路面，新安装的健身器材和充电桩……小区焕发出崭新的容颜。

截至目前，繁昌花苑改造项目楼体工程全部完工，路灯、充电桩安装以及绿化等工作正在推进，竣工后将有效改善小区环境，切实提升居民获得感、幸福感。

老旧小区改造，一头系着民生，一头连着发展。近年来，我市坚持“面子”与“里子”齐抓，“硬件”与“软件”并举，持续推进老旧小区改造。2024年，我市启动繁昌花苑、万兴锦昌、双联大厦、三联大厦4个老旧小区改造，全面改造提升老旧小区居住环境和配套设施。

“老旧小区改造是一项惠民工程，已连续3年被列入省民生实事项目。”据市住建局城市建设科工作人员颜剑波介绍，双联大厦、三联大厦、万兴锦昌商厦已竣工验收，繁昌花苑进入最后收尾阶段。至今，我市已完成主城区老旧小区改造35个，改造建筑面积88.26万平方米，惠及居民7259户。

居民登舞台 共庆西溪社区睦邻文化节



演出现场。图片由西溪社区提供

本报讯（记者郑菁瑶）近日，“西溪社区睦邻文化节暨社区学校教学成果汇报演出”在城西街道综合文化站精彩上演，演出现场座无虚席，居民们满怀希冀地等待着这场视听盛宴的开始。

汇报演出由城西街道社区学校、西溪社区联合浙江开放大学温岭学院举办。演出节目形式多样，越剧、古琴、舞蹈、京剧、服饰秀等11个节目精彩纷呈。演出在喜庆欢乐的少儿舞蹈《欢乐中国年》中拉开了帷幕，孩子们手拿中国结，脸上洋溢着灿烂的笑容，向在场的每一位观众传递着祝福。演出现场，主持人将与群众生活息息相关的反诈知识融于各个表演节目的间隙，营造了全民反诈的浓厚氛围。

“每次排练，看到大家都铆足了劲地在准备舞台演出，我受到很大的鼓舞。自从参加电子钢琴课后，我的生活状态发生了巨大变化，现在越来越期待今后开设的课程。”钢琴串烧的表演者邓晴在社区学习了3个多月的电子钢琴，她从零基础到如今能够熟练地演奏完整的歌曲，得益于每周的练习。

在越剧《洞房+送花楼会》节目中，参演者用婉转的唱腔和细腻的表演，呈现了独特的魅力和韵味，引起了台下观众的共鸣。作为参演者之一的居民林玉素，平时爱好听越剧却从未尝试过唱越剧，为了这次舞台演出机会，她排练了两三个月。“越剧课程非常热门，去年9月份课程一上线，我马上就报名了，能在家门口上课真的太方便了。”社区学校的开放与包容增进了邻里之间的感情，也丰富了居民的文化生活。

除此之外，现场还有古筝合奏《萱草花》、舞蹈《天女散花》、吉他弹唱《恰似你的温柔》、服饰秀《向美而行》等节目的演绎。台下的每一位居民都看得津津有味，纷纷拿起手机记录，沉浸式地体会这场文化盛宴。

2024年，城西街道社区学校、西溪社区联合浙江开放大学温岭学院开设9大类24门课程，涵盖京剧、声乐、电钢琴、越剧等多种艺术课程，共计开课480次，学员526人。家门口的教学点，为居民提供了精细化的培训服务，扩大了西溪社区“朋友圈”。课堂上，居民们认真聆听老师的讲解，课后也会积极向老师提问，无论是舞蹈的动作，还是弹奏的手法，他们坚持精益求精，力争做到最好。

西溪社区相关负责人表示，举办本次演出是为了满足不同年龄层和文化背景居民的需求，给他们一个展示的平台，促进社区居民之间的相互支持和友谊，让他们觉得生活在西溪社区是幸福的、便利的。“我们以兴趣为切入口，吸收西溪伙伴，组建了20余支的社区社会组织，再从中孵化更多的志愿队伍参与社区治理，从而增强整个社区的凝聚力和归属感。”该负责人介绍道。

粥香情暖 腊八祈新福 社区暖“新”又“粥”道

本报讯（记者金帆 通讯员王华琦 陈梦怡文/图）1月6日上午，在城东街道阳光社区，社区工作人员特意选择了一个外卖小哥经常集聚的休息场所，摆上热腾腾的腊八茶、八宝粥以及暖宝宝等，免费提供给外卖小哥，让他们在紧张的跑单之余感受到家的温暖与节日的氛围。社区工作人员还走到美食街上，将这份腊八的心意送到忙碌的新就业群体手中，在寒冷的冬日里传递温暖。

“收到姜茶、八宝粥，还有这个暖宝宝，真的非常开心。”外卖小哥王成接过礼物，脸上洋溢着笑容。“我们希望外卖小哥能够融入社区居民生活。我们将为他们提供更多的服务和帮助，让他们在这里生活、工作得更加安心、更加开心，也更加暖心。”阳光社区党委书记、居委会主任梅海林表示。

又讯（记者叶华翰 通讯员陈榕）1月6日上午，城西街道西溪社区也给快递小哥们送上了腊八节的关怀。

社区党员志愿者熬制姜汤，书写寓意吉祥的“福”字，精心打包腊八粥及保暖头套，在快递站点，为快递小哥们送上礼物，并致以节日的问候和祝福，祝愿他们在新的一年工作上一路顺风，平平安安。



健康市集热闹开市

社区工作人员免费给居民分发腊八粥食材，现场还设置了健身气功八段锦的教学、中医义诊、中医外治等体验环节，向居民朋友和过

往市民普及健康理念。市集上，指尖手作、国风手作等各具特色，吸引了众多居民前来购买。

“下阶段，我们要继续梳理各

个项目，更好地为居民服务，提升他们的幸福感、满足感和获得感。”太平街道月河社区党委书记宣一琴表示。

童心传民俗 品年味

本报讯（记者叶琳 通讯员张隆）“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年。”1月5日，市青少年宫、滨海镇“家门口青少年宫”、滨海镇社会事务管理办公室共同开展“情暖腊八 万事‘粥’全”——腊八节文明传习活动，让青少年在迎腊八节的同时，体验传统年味项目，增强文化自信。

“腊八节是农历几月几日？”“腊八节起源于哪个朝代？”“腊八蒜是什么颜色的？”“腊八粥的别

称有什么？”……活动现场，学生们通过小游戏、知识问答等形式，了解腊八节传统习俗及由来，气氛热烈。

学生们还饶有兴趣地体验了五谷丰登、年年有鱼、牛乳软糖、烧饼日历、柿柿如意、糯糯甜枣等传统民俗项目，感受浓浓的节日氛围。“我用胶水在日历上写了福字，还画了一个铜钱，再把金箔粘上去，撕金箔的过程需要一点耐心，完成之后会有满满

成就感。”学生黄晟喧向记者展示他的制作成果。

一家一粥一香甜，一年一岁一团圆。活动中，学生们在家长志愿者的带领下共同熬煮腊八粥。

风物煨香甜，最抚凡人心。一碗碗热腾腾的腊八粥赶走了冬日的寒冷，浓浓的幸福感温暖心田。活动最后，学生们将熬制好的腊八粥装进餐盒里，来到医院、社区、派出所以及城东、城西、横峰“家门口青少年宫”等场所设点发放，用

行动传递幸福与美好。

当天的活动分为寻味腊八、喜庆腊八、共享腊八粥等多个环节。自2014年以来，市青少年宫腊八文明传习活动已连续开展11年，先后走进企业、环卫之家、学校等地。市青少年宫相关负责人介绍，希望通过此次行动，让广大青少年在欢乐温馨的氛围中感受传统节日的魅力，在丰富精神世界、增强民族自豪感和文化认同感的同时，将腊八情代代相传，共同温暖身边的人。

下雨天还要洒水？ 原来好处多多

本报讯（记者姚天 通讯员李晓懿）在温岭的大街小巷，洒水车的身影总是忙碌不停，它们如同城市环境的守护者，保障着城区道路的整洁，有效降低扬尘污染，是城市环境卫生工作中至关重要的一环。

然而，市民朋友们可能也会注意到，遇到下雨天，有时候也会看见有环卫洒水车在路上作业。下雨天还要洒水？这是为什么呢？

记者从市城发集团了解到，雨

天作业，其实是在“借雨发力”。

平时洒水作业时，路面上的泥土和缝隙内存留的污垢、顽渍和积泥很难清除，但是它们经过雨水的湿润浸泡会变得松软，附着力下降，洒水车用高压对冲将淤泥、砂石等杂物冲到道路两侧，再由机扫车和环卫工人对道路两侧污物进行清扫，可以起到投入少、效果好、效率高、事半功倍的效果。同时，雨天路上过往行人和车辆相对较少，道路保洁工作对

市民的出行影响也较小。

“雨天洒水也是基于安全因素考

虑，目前温岭主城区工程车辆较

多，存在一定的‘抛撒滴漏’现

象。经过雨水的冲刷，道路上的污

垢会转变为泥浆，如果不及时清

理，不仅影响市容市貌，而且容易

出现车辆打滑、行人滑倒等问题。”

市城发集团相关负责人向记者介绍道。

市城发集团提醒，洒水作业

时，请广大市民朋友注意及时避让。同时，洒水车驾驶员会根据道路情况，及时关闭水枪或采取避让措施，尽量减少对市民的影响。

此外，雨天环卫工人会对城市道路易积水的点位进行及时梳排，保障路上行人以及机动车的正常通行。环卫工人还可借助雨水，对果皮箱、各类检查井盖进行洗刷，当雨过天晴，也将助力城市面貌焕然一新。

田园啃读，品味书香

本报讯（记者叶琳 通讯员鲍晓莹）近日，城西小学晨曦啃读坊开展了一场别开生面的啃读活动。活动以“田园啃读：劳动中品味书香，书香里感悟劳动”为主题，将劳动体验与阅读分享深度融合，使成员们在学习和了解传统农耕文化和乡村生活方式的同时，结合现代阅读理念，探索劳动与阅读的内在联系。

活动中，教师们手握锄头，俯

身劳作，体验挖番薯，感受农耕的乐趣。在土灶烹饪环节，从生火、切菜到烹饪，充满了团队协作的默契与欢乐。大家围坐在一起享用着亲手制作的农家饭，不仅感受到了食物的鲜美，更体会到了劳动的成就感。

啃读时光环节中，教师们自由选择书籍进行阅读。作为此次活动的必读书目，《跨学科主题学习是什么？怎么做？》引发了教师们对跨学

科主题学习的深入思考与讨论。在随后的阅读分享中，每位教师都倾心分享了书中的精彩内容或阅读感悟。

“正如劳动需要深耕细作，啃读也一样，需要我们深入书本，细细品味。

只有真正投入，才能理解跨学

科主题学习的精髓，并将其应

用于实际教学中。”教师们积极探讨跨学

科主题学习在实际教学中的应用与挑

战，以及劳动、自然与生活的内

在联系。教师们纷纷表示，这样

白龙石雕现肖溪



近日，记者在城东街道肖溪村白龙潭边岩壁上见到了新雕成的白龙石雕。白龙石雕是该村老人协会请箬横大牛石雕工作室林学清师傅在龙年二月二“龙抬头”之日动工雕刻的，于2024年12月26日完工。这一白龙石雕造型生动，构思巧妙，所雕之龙尾抱蚌，此蚌系利用岩壁自然形态雕成，而龙口喷水，则增添不少灵气。目前，所喷之水系人工接入，今后将接上自然流淌的山

水。肖溪村风景秀丽，人文荟萃，有市级文物保护单位箬溪桥，还有奇石“石老爷”（又名石将军）、里燕洞（又名李庵洞）等胜景。

记者 黄晓慧 通讯员 王华琦 摄